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Lévai Katalin-Székely György

Esély-est a túlélésről

1992. április 15-én rendhagyó Esély-estet 
tartottunk a túlélés témakörében. Az est 
meghívott előadói voltak: Bogár László 
közgazdász, Csalog Zsolt író-szociográfus, 
Diósi Ágnes szociológus és Mészáros Judit 
pszichológus. A beszélgetés a késő estébe 
nyúlt (részben a gondolatébresztő vitaindí­
tóknak s a téma sokféle megközelítésének 
köszönhetően). Itt, a következőkben, csak 
a vita különböző vonulatainak rövid bemu­
tatására, a leglényegesebb gondolatok felvá­
zolására vállalkozhatunk.

Lévai Katalin azzal nyitotta meg a beszél­
getést, hogy ennek az estnek az lenne a fő 
célkitűzése (s ennyiben rendhagyó is, a ko­
rábbi Esély-estekhez képest), hogy megpró­
báljon egy fogalmat minél több, egymástól 
viszonylag távoleső szakma oldaláról meg­
közelíteni. A túlélés ez idő tájt komoly kihí­
vás a magyar társadalom egyes rétegei, cso­
portjai számára; a túlélés fogalmi megraga­
dása pedig a tudomány számára. Ezért hív­
tuk meg a szociológia (mint a társadalmi 
szintű folyamatokkal foglalkozó tudomány), 
a pszichológia (mint a személyes, belső tör­
ténések tudománya), a közgazdaságtan 
(mely a makró-szintű gazdasági folyama­
tokhoz közelít) és a szociálpolitika képvise­
lőit, amely beavatkozik és kezelni próbálja 
a felgyülemlett társadalmi feszültségeket.

Bogár László bevezetőül azt mondta el, 
hogy a jelen megértéséhez és a jövő előre­
jelzéséhez minden közgazdász múltbeli sta­
tisztikai tendenciákat elemez. A megfelelő 
magyar statisztikai adatsorok elemzése azt 
mutatja, hogy a mai magyar társadalom 
mély válságban van. Ennek illusztrálására 
megemlítette, hogy az egy keresőre eső re­
álbér ma az 1967-es színvonalnak felel meg, 
a jövő évben várható 10-12%-os romlás pe­
dig 1993 végére a harminc évvel korábbi 
színvonalat rekonstruálja! A társadalom 
legalacsonyabb jövedelmű harmadában az 
egy főre eső reálbér negyven évvel ezelőtti, 
azaz 1952-es állapotokat tükröz!

A statisztikai idősorokat azonban, meg­
ítélése szerint, az ország tényleges állapota 
nem teljesen igazolja vissza. Úgy véli, hogy 
a mikroméretű közösségekben, az egyének­
nél, családoknál - túlnyomórészt a történel­
mi folyamatok kényszerítő hatására - olyan 
rendkívül találékony túlélési stratégiák je­
lennek meg, amelyek komoly esélyt adnak 
arra, hogy az emberek átvészeljék a válsá­
got, elhárítsák annak következményeit.

A közgazdászok között is vita folyik ar­
ról, hogy a kapitalizálódással javul-e vagy 
romlik a helyzet. A gazdasági felemelkedés 
esélyének vizsgálatakor legalább 40-50, de 
méginkább 60 éves tendenciákat kellene ta­
nulmányozni. Csakhogy az utóbbi hatvan 
évben Magyarországon mindössze egy hu- 
szonötéves szakasz volt (1950 és 1975 kö­
zött), amelyben, ha minimális mértékben is, 
de nőtt a társadalmi tőke hatékonysága. 
Azonban ennek a negyedszázados relatív si­
kerszakasznak is roppant nagy ára volt, 
mert az ún. puha szféra (oktatás, egész­
ségügy, szociálpolitika stb.) szétzilálásához 
vezetett. A tőke hatékonysága 1993/94-re 
várhatóan a 60 évvel ezelőttinek, azaz a 
nagy gazdasági világválság utolsó éveinek 
felel majd meg. Ehhez a folyamathoz járul 
a tőkefelhalmozás feltételezhetően csökke­
nő tendenciája. Romló hatékonyságú tőke­
felhasználás és lassuló ütemű tőkefelhalmo­
zás együtt semmiképpen nem vezethet dina­
mikus gazdasági növekedéshez ebben az év­
tizedben.

Ha a magyar gazdaságot nem zárt rend­
szerként fogjuk fel, akkor hozzátehetjük, 
hogy a fejlett nyugati gazdaságok legfeljebb 
azt garantálják, hogy a magyar gazdaság 
nem lesz nettó tőke kibocsátó. így tehát ko­
molyabb külső forrásra sem számíthat. A 
magyar gazdaságnak a 20 évvel ezelőtti 
szintű belső forrásokból kellene végrehajta­
nia egy évtized alatt azt, amit szerencsésebb 
társadalmak 150-200 év alatt, nagy társa­
dalmi konfliktusok árán vittek végbe. Mind­
ez azt jelenti, hogy a kapitalizálódás csak 
rendkívül nagy belső jövedelem- és vagyon- 
differenciálódás útján valósulhat meg.

Ennek két forgatókönyve képzelhető el. 
Az egyik a latin-amerikai út - amely szerint 
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a tőkefelhalmozás „teherviselője” a legalsó 
jövedelmi decilisbe tartozó (tehát legszegé­
nyebb) réteg. A legújabb szociológiai vizs­
gálatok arra utalnak, hogy Magyarország 
várhatóan nem ezt az utat járja majd: nem 
a legalsó jövedelmi tizedbe tartozók, hanem 
a felettük lévő rétegek viselik majd a legna­
gyobb terheket, így a gazdasági fejlődés vár­
hatóan társadalmi robbanás nélkül valósul­
hat meg.

Csalog Zsolt azt a gondolatot fejtette ki, 
miszerint a modern európai társadalmak­
ban az embereknek életstratégiáik vannak, 
elképzeléseket szőnek arról, hogyan élik 
majd életüket, több-kevesebb realitással 
perspektívákat alakítanak ki arról, hogy éle­
tüknek mely fázisában hová jutnak. A tár­
sadalomnak egy kisebb hányada az csupán, 
amelynek jövőképe szűkreszabottabb, 
amelynek csak túlélési elképzelések kimun­
kálására futja. Végül van egy olyan perifé­
riára szorult, létszámában szinte elenyésző 
réteg, amely még túlélési stratégiákat sem 
képes kidolgozni, napról napra él.

A mai kelet-európai országokban egé­
szen más arányokat találunk. Csökken a 
„normális” életvitelű emberek aránya, ki­
szélesedik az a réteg, amely csak túlélési 
stratégiákra építhet, és vészesen nagy a re­
ménytelenül leszakadók száma.

Nem önmagában az arányokkal van baj, 
hanem a tendencia romló jellegével - hang­
súlyozta Csalog Zsolt. Hiszen a társadalom 
közérzetét jórészt nem az határozza meg, 
hogy milyen állapotok uralkodnak, hanem 
az, hogy ennek milyen tudati vetülete él az 
emberek fejében. Nem az az elsődleges, 
hogy progresszióban élnek-e vagy sem, ha­
nem az, hogy kultúrájukban él-e a prog­
resszió tradíciója. Ha él, a progresszió hiá­
nya pánikreakciókat vált ki, amiket egy köz­
gazdász sosem tudna számokkal kifejezni.

Mészáros Judit arról beszélt, hogy a pszi­
chológia mit gondol a túlélési stratégiákról. 
A lélektani folyamatok lassan alakulnak ki, 
és nehezen befolyásolhatók. A társadalmi 
változásokhoz igazodó lélektani alkalmaz­
kodás nehézkes, és kétséges eredményekkel 
jár.

A túlélés kifejezés a Holocaust kapcsán 
került be a pszichológiai irodalomba. A 
„túlélési stratégia” a végletes helyzetekből 
való szabadulás módozatainak forgatóköny­
ve. Extrém helyzetekben az emberek „fel­
függesztik” érzelmeiket; energiáikat a túlé­
lésre mozgósítják. Ha valaki krízishelyzet­
ben pánikba esnék, azaz: nem függesztené 

fel érzelmeit, csökkennének túlélési esélyei, 
így az érzelem az eseményről leválik, leha- 
sítódik, és tovább él. A túlélés szolgálatában 
ennek így kell történnie, azonban a lehasf- 
tott érzelem önálló életre kel, esetleg elfőj- 
tódik, ami veszélyes lehet. A tudattalanban 
az elfojtott érzelmek térből és időből kisza­
kadva vannak jelen, összekapcsolódhatnak 
más eseményekkel, és bármikor, a legki­
sebb, oda nem tartozó inger hatására fel­
törhetnek. Ezért a krízishelyzetben átélt 
veszteségeket, bármily fájdalmasak legye­
nek is, érzelmileg fel kell dolgozni. Ezt a fo­
lyamatot hívja a pszichológia gyászmunká­
nak. A gyászmunka elmaradása a személyi­
ség kisebb-nagyobb torzulásait eredmé­
nyezheti. A feldolgozási folyamatot társa­
dalmi szinten is el kell végezni, annak elle­
nére, hogy a társadalom is védekezik a kí­
nos munkával szemben.

Egy megdöbbentő jelenségre hívta fel a 
figyelmet. Az „új vállalkozók” közül sokan 
belebuktak a vállalkozásba. Az ő körükben 
jelentősen megugrott az öngyilkosságok 
aránya. Az áldozatok elsősorban fiatal, 35- 
40 éves emberek, akik vállalkozásukhoz 
minden lehetséges erőforrásukat bevetet­
ték, s annak összeomlásakor már nem lát­
tak lehetőséget új erőforrások mozgósítá­
sára.

Diósi Ágnes szerint a túlélés olyan erőket 
képes megmozgatni az emberekben, ame­
lyek „józan ésszel” felmérhetetlenek. Utalt 
a Holocaustot átvészelő zsidóság különböző 
életstratégiáira. Az egyik markáns stratégia 
alapja az volt, hogy az asszimiláció csődöt 
mondott, ezért el kell menni és saját álla­
mot alapítani. A másik stratégia újfajta 
asszimilációval próbálkozott, amelyben a 
zsidóság a korábbi asszimiláció során kiala­
kított értékeit és készségeit is felhasználta.

Másfajta túlélési stratégiákat dolgozott 
ki, ezzel szemben, a cigányság. Míg a zsidók 
Kelet-Európábán a Holocaust óta „túltelje­
sítették” az asszimilációs elvárásokat, addig 
a cigányok a történelem során a befogadó 
társadalmak minden asszimilációs kény­
szerének ellenálltak. Az állítólagos szociali­
zációban a cigányság, kénytelen-kelletlen, 
látszólag meghajolt a politika nyomása 
előtt, és elfogadta a pária-létet. így került a 
cigányság egy része a legrosszabbul fizetett, 
szakképzettséget nem igénylő, nyomorúsá­
gos munkakörökbe. Azok voltak szerencsé­
sek, akik ki tudták kerülni az asszimilációt, 
élni tudtak saját tradícióikkal, mesterségük 
hagyományaival, saját foglalkozásaikban 
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szerzett készségeikkel; akik kívül maradtak 
a szervezett munkaalkalmakon. Mára, ez az 
óriási tömeg, amelyet bekényszerítettek a 
nagyiparba, munkanélkülivé vált. Azok tud­
nak talpon maradni, akiknél elevenen meg­
maradtak a saját foglalkozási hagyományok. 
Véleménye szerint a cigányok sok tekintet­
ben alkalmasabbak arra, hogy túléljék a 
mostani krízist.

A vita hozzászólói közül Székely György 
úgy vélte, az eddig elhangzottak egy olyan 
gondolati fvet vázolnak fel, amely a túlélés 
két szinten történő szerveződését mutatja 
be: az egyén illetve a társadalom (népcso­
port) szintjén. Ami hiányzik, az a kisközös­
ségi, szomszédsági önsegítő stratégiák gon­
dolata, azaz az egymással közvetlen kapcso­
latban élők kollektív túlélése. A pszicholó­
gus gondolataira reflektálva úgy fogalma­
zott, hogy számára a krízishelyzet valamely 
cselekvési modell időleges felfüggesztését 
jelenti, egy másik modell választását valami­
lyen esemény vagy állapot bekövetkeztéig. 
El akarunk jutni valahová, tehát van „kez­
dő-” és „végpont”. Ezt modellezhetik a ha­
lál- illetve hadifogoly-táborokban adódó 
helyzetek, de ez irreleváns az egész társada­
lom esetében.

Ambrus János azzal lendítette tovább a 
beszélgetést, hogy felvetette: a különböző 
szakterületek létrehoztak egy specifikációt, 
amelyben az ismeretanyagok szükségkép­
pen szétváltak. Kérdés azonban, melyek 
azok az intézmények s terepek, ahol ezek a 
különböző tudások integrálódhatnak, s va­
jon kisajátítja-e ezeket az Állam, avagy át­
engedi őket a Társadalomnak.

Széman Zsuzsa Bogár Lászlóval vitázva 
arra hívta fel a figyelmet, hogy miközben 
1989-91 között az aktív korú népesség re­
áljövedelme 40%-kal csökkent, addig az in- 
aktívaké 70%-kal. Ez arra utal, hogy az át­
alakulások gazdasági tehervállalói igenis a 
legrosszabb jövedelmi helyzetben élő réte­
gek. Ezen túlmenően, felhívta a figyelmet, 
hogy minden korban működik egy jogrend­
szer s egy azt kiegészítő szokásjog, amelyek­
re, ha jól működnek, életstratégiákat lehet 
építeni. Jelenleg azonban egyik sem műkö­
dik úgy, hogy akár egyének, akár intézmé­
nyek építhessenek erre. Ide tartozik a jog­
hézagok problémája. Ezek révén egyes in­
tézmények olyan védekezési mechanizmu­
sokat építenek ki, amelyek saját intézmé­
nyeik érdekeit védik az intézmény által el­
látandó egyének, csoportok hátrányára.

Ferge Zsuzsa azzal kezdte: tragikus tény, 

hogy ez az ország ebben a században a har­
madik „eredeti tőkefelhalmozást” fogja 
most megérni. Ezek mindkét előző esetben 
(a századfordulón és az ötvenes években 
egyaránt) óriási polarizálódást eredményez­
tek. Nem tudjuk pontosan, milyen típusú 
szegénység jött létre egyik illetve másik 
esetben, s még kevésbé azt, vajon milyen 
szegénységet hoz létre a harmadik tőkefel­
halmozás. Azt az optimizmust, mely szerint 
ma nem áll elő olyan gazdasági nyomor, 
mint a századfordulón, és olyan politikai el- 
nyomorodás, mint az ötvenes években, egy­
fajta tudatosság táplálja, amely szociális há­
lót épít. Ferge kétségekkel nézi ezt az ala­
kuló biztonsági hálót, attól tart, hogy a for­
rások állandósága mellett tudatosan fokozni 
akarják a társadalmi polarizálódást. Ekkor, 
véleménye szerint, még az életben maradás 
biztosításához is kevésnek bizonyul majd a 
háló.

Felvetette azt a gondolatot is, hogy a szo­
cializmusban kialakult egy hallgatólagos 
egyezmény, mely szerint, ha a társadalom 
nem szól bele a politikába, viszonylag jól él­
het. A rendszerváltás adta politikai szabad­
ság mellett a hatalom felmondta ezt a hall­
gatólagos megállapodást. Időnként szemet 
húny ugyan az alegális jövedelemszerzés fe­
lett, de általában az a jellemző, hogy a jog­
állam felszámolja a korábban jól kidolgo­
zott megélhetési stratégiákat. Továbbgon­
dolásra javasolta az engedékenység és a jog­
államiság egyensúlyának kérdését. Párhu­
zamba állította ezt a jelenséget azzal, hogy 
a nemzetközi gazdasági életben is hiányzik 
az a „morál”, amely meggátolná az elszegé­
nyedő országok végleges leszakadását.

Tóth András véleménye szerint egyálta­
lán nem élünk jobban, mint ahogyan azt a 
számok mutatják, sőt! Empirikus tapasz­
talatok tanúsága szerint még a kifelé muta­
tott relatív jólét mögött is gyakran húzód­
nak meg bizonytalan gazdálkodású, szűköl­
ködő családot Jelenlegi vizsgálatai arról 
győzték meg, hogy a falusi középosztály 
életstratégiái komoly veszélybe kerültet 
Azt a hagyományos életmódot, amelyben az 
ipari munkavállalást a mezőgazdasági má­
sodik gazdaság jövedelme egészíti ki, alap­
vetően megrendítette a munkaerőpiac ösz- 
szeomlása. A gazdasági váltás igazi nyertese 
az a menedzser-rétege a régi szocialista me­
zőgazdaságnak, amely a volt állami vagyon 
többszörös átjátszásával hosszú távra meg 
tudja teremteni saját jólétét; amelynek 
nemcsak túlélési, de életstratégiái is vannak.
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Szabó Judit tíz év családgondozói tapasz­
talatai alapján azt mondotta el, hogy a sze­
gények szegénységük mellett információ-hi­
ányuk miatt is kiszolgáltatottak. A család­
gondozók napi munkájuk során rendszere­
sen ütköznek krízishelyzetekbe, amelyek 
megoldására nem készültek fel kellőkép­
pen. E helyzeteket hajlamosak „állapotnak” 
tekinteni, és racionális stratégiák kidolgozá­
sával igyekeznek segíteni az ügyfeleknek. 
Mészáros Judit gondolatai arra hívják most 
fel a figyelmét, hogy a kliensek érzelmeinek 
fontossága egyenrangú kognitív problémái­
kéval, és ezért nem szabad őket kizárólag 
racionális stratégiákra szorítani.

Mészáros Judit szerint a beszélgetés so­
rán felmerült helyzetek egy része számára 
traumaként értelmezhető, azaz olyan hatás­
ként, amelyhez a személyiség nem tud a 
megszokott módon alkalmazkodni. Felve­
tette azt a kérdést, hogy az újonnan meg­
indult szociális munkás képzésben a hallga­
tók kapnak-e ilyen helyzetek kezelésére fel­
készítést.

Lévai Katalin erzsébetvárosi kutatására 
hivatkozva arról beszélt, hogy az utóbbi 
években a kerületben zajló gyors elszegé­
nyedési folyamat miatt rohamosan megnőtt 
azok száma, akik egyre inkább az intézmé­
nyek segítségére szorulnak. Az ügyfelek je­
lentette kényszerű nyomás miatt az a hely­
zet állt elő, hogy még a szociálisan érzékeny 
szakemberek is egyre inkább elveszítik to­
leranciájukat azokkal az ügyfelekkel szem­
ben, akiknek - sajátos kultúrájukból faka­
dóan - még működnek hatékony túlélési 
stratégiáik. Ez pedig azzal a veszéllyel jár­
hat, hogy még a szakmájuknak leginkább 
elkötelezett szociális munkások is gátolhat­
ják a klienseket sikeres túlélési stratégiáik 
alkalmazásában.

Aczél Anna ehhez a gondolathoz kapcso­
lódott. A munkanélküliekkel szemben kifej­
lődő társadalmi előítéletek tömeges megje­
lenéséről beszélt. Arról, hogy egész hivata­
lok épülnek arra az elvre, hogy bizalmatla­
nul szemléljék és ellenőrizzék a munkanél­
külieket. Ezért azoknak a munkanélküliség 
nehéz terhe mellett át kell élniük azt a meg­
alázó helyzetet is, hogy környezetük gyanú­
val szemléli őket. Márpedig a túlélés nem 
minden, az is számít, hogy a „túlélő” meg 

tudja-e „őrizni az arcát”. Gyanakodó szem­
léletével a hivatal stigmatizálja a munkanél­
külit, s megnehezíti a krízishelyzetből való 
kikerülést.

Ifi. Marosán György két lehetséges társa­
dalomképet vázolt fel. Az egyikben a javak 
nem bővíthetők, s maga a társadalmi lét 
olyan „zérus összegű játszma”, ahol a cse­
lekvések szükségképpen az egymással való 
rivalizálásra épülnek. Ez a társadalomkép 
egyéni menekülési utakat sugall a válságból, 
hiszen aki most nyer, örök időkre nyer. A 
másik társadalomkép „európaibb” szelle­
mű, arra épít, hogy érdemes együttműköd­
nöd, keresd a társaidat, nyilvánítsd ki szoli­
daritásodat, s akkor a másiktól is azt kapod. 
Nem szabad a másikat kijátszani, mert leg­
közelebb a partnered lehet, együttműkö­
désre kényszerülhetsz vele. Az együttműkö­
dés alapja pedig a bizalom. A dilemma te­
hát: mit tanítsunk a vállalkozónak? A leg­
okosabb, ha becsapod a partnered, hisz 
mindenki ezt teszi, avagy: vigyázz, aki ma 
nálad vásárolt, az lesz holnap is a vevőd, ő 
fog téged életben tartani. Komoly kérdés, 
tanítható-e ez a második fajta, bizalomra és 
együttműködésre épülő magatartás.

Hámori Szilvia elmesélte, tanúja volt, ho­
gyan készített fel egy amerikai kampányme­
nedzser egy feminista klubot az abortusz 
szigorítása elleni tiltakozó mozgalomra. 
Meglepődve tapasztalta, hogy a menedzser 
a legnagyobb hangsúlyt annak a készségnek 
az elsajátíttatására fektette, hogyan legyünk 
képesek megérteni a másikat, megtalálni 
azt a keskeny sávot, amelyen belül közösen 
tudunk dolgozni, amelyen belül közösek le­
hetnek az érdekeink. Úgy vélte, ez a maga­
tartás már az általános iskolában is tanítha­
tó, de még felnőtt korban sincs elkésve.

Az est záró gondolataként Ambrus János 
- Hegelt idézve - arról beszélt: az igazi kul­
túra azt jelenti, hogy a másik embert saját 
szabályaiból, saját logikájából és öntörvé­
nyéből próbáljuk megérteni. A hegeli filo­
zófia hagyományához visszanyúlva azt a 
gondolatot fejtette ki, hogy egy sor gazda­
sági és személyes konfliktus hátterében vé­
gül is a kultúra-fogalom rejlik, és ahhoz, 
hogy érdemben cselekedni tudjunk, a má­
sikat saját magából kell megértenünk.
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English Summaries

With the aim of informing our readers 
about the current process of social law, 
we have introduced a section under the 
title ’Hungarian Social Welfare Law’. 
This time Esé/y presents the Draft con- 
ceming one of the most important is- 
sues, the privatisation of flats and pre- 
mises. Most prominent expcrts of hous­
ing give their detailed analyses about 
the Draft.

Erzsébet Madlena-János Zolnay: 
Housing Policy and Community Work

In their challenging article the authors, 
who work fór the Esély Family Help 
and Community Care Center, raise the 
question if it is possible to develop suc- 
cesful community work in Hungary in 

the present situation. They analyse the 
housing policy of the local govemment 
in the seventh district of Budapest, 
which happens to be one of the poorest 
ones, and especially neglected in res- 
pect of housing. The number of home- 
less, those living literally in the streets 
or in railway stations, that of squatters 
is very high here in comparison with 
other Budapest districts. The local go­
vemment, other social institutions and 
the neighbourhood as well, seems to be 
completely helpless when empty flats 
are broken open, which is often the 
case.

The study gives profound analyses 
about the challenges and possible so- 
lutions which the social sector has to 
face.
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